

以色列重大的情报失败

这是“珍珠港事件式的时刻”

谈起7日爆发的冲突，以色列人纷纷用“前所未有”来形容。以色列民众科亨在耶路撒冷市中心告诉记者，这是几十年来从来没有遇到的情况。以总理内塔尼亚胡表示，哈马斯的行动令他“感到震惊”。

分析人士指出，本轮冲突与过去相比，主要有三点不同：

首先，哈马斯先发制人。7日早上，哈马斯率先向以色列中部和南部密集发射火箭弹，特拉维夫、阿什凯隆等城市响起防空警报。

其次，过去耶路撒冷很少遭到巴勒斯坦火箭弹袭击，但7日耶路撒冷多次响起防空警报声，以色列“铁穹”防御系统拦截火箭弹发出的巨响接二连三。

再者，哈马斯向以色列发动空中和陆地双重打击。以往，加沙武装组织打击以色列的主要方式是向其发射火箭弹，而此次巴勒斯坦武装人员越境进入以色列境内。以军表示，以色列南部多个犹太人定居点被巴勒斯坦武装人员控制，以军正在与他们进行巷战。估计有数百名哈马斯武装人员7日炸破以色列修建的隔离墙，乘坐摩托车、皮卡车、快艇、动力滑翔伞，从陆海空潜入以色列南部多达22个城镇或集体农庄发动袭击。

哈马斯此次的军事行动不仅造成以方大量人员伤亡，以军官和士兵也在军事行动中被俘。以色列《晚报》7日刊文说，以色列遭哈马斯重创源自“重大的情报失败”。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，以色列军方发言人乔纳森·孔里库斯在接受该媒体采访时表示，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日对以色列发动的大规模突然袭击对以色列而言是“珍珠港事件式的时刻”。

以色列国防军首席发言人丹尼尔·赫格里当地时间8日说，以军正在征召数十万预备役军人为“最终对加沙地带进行地面反击做好准备”，这是过去数十年以来以色列规模最大的征召活动。

以色列政府新闻办公室8日下午发表声明说，7日晚以安全内阁确认当前局势为“战争局势”，并根据以色列基本法第40条采取了重大军事措施，即因来自加沙地带的火箭弹袭击，以色列方面被迫发动战争，战事于当地时间7日早间6时开始。

“赎罪日战争”爆发50周年

哈马斯行动具有“象征性意义”

据法新社援引以色列和巴勒斯坦官员说法报道，从今年年初到新一轮巴以冲突爆发前，巴以冲突已经导致大约250名巴勒斯坦人、30多名以色列人死亡。

以色列分析人士认为，哈马斯精心策划了这次军事行动。以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯告诉新华社记者，哈马斯准备军事行动“估计耗时几个月”。巴勒斯坦政治分析人士达吉尼也认为，哈马斯为此次行动做了充分准备，而以色列没有做好准备，因此以方伤亡严重。

分析指出，哈马斯此时对以色列进行打击有多重考虑。首先，与约旦河西岸形势有关。近期以军多次进入杰宁和纳布卢斯，与巴勒斯坦武装人员发生冲突，造成人员伤亡。对以色列进行报复、提升在巴民众心目中的形象是哈马斯的一个目标。

其次，自9月中旬以来，以色列迎来犹太新年、赎罪日、住棚节等多个节日，7日是长假的最后一天。以色列贝京—萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科告诉新华社记者，假日即将结束是以色列戒备容易松懈的时候，所以哈马斯选择这一时机发起行动。

平科指出，6日恰逢“赎罪日战争”爆发50周年，多家阿拉伯和以色列媒体对此进行大幅回顾，哈马斯选择7日发动军事行动具有“象征性意义”。

美国《外交政策》网站文章指出，50年前，埃及和叙利亚在犹太节日赎罪日对以色列发起突袭，取得战争初期的胜利。哈马斯试图在50年后证明它可以做同样的事情，从而提升在阿拉伯世界的地位。

●●● 相关

两名以色列游客在埃及被枪杀

据埃及媒体8日报道，一名埃及警察当天在该国北部亚历山大省向一个以色列旅游团开枪，造成两名以色列游客和一名埃及人死亡。

当地媒体援引埃及安全消息人士的话报道说，这名警察使用的是私人枪支，另有一名埃及人受伤。报道说，事发后，这名警察立即被捕，伤者已被送往医院救治。以色列外交部8日发表声明证实，两名以色列游客在埃及亚历山大旅行时被一名埃及人开枪打死。

本轮巴以冲突
真不一样

以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在犹太假日期间对以色列发起军事行动。以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日报道说，巴以新一轮冲突已致600多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明说，以军袭击加沙地带已造成370人死亡、2200人受伤。以医疗部门当日下午公布的统计数据称，冲突已致超过2000名以色列人受伤。另据《耶路撒冷邮报》报道，被挟持进入加沙地带的以士兵和平民超过百人。

以色列总理内塔尼亚胡10月8日宣布，以色列正式向哈马斯宣战，是1973年“赎罪日战争”结束后首次。

综合新华社、国际在线



以色列在北部边境部署兵力



加沙地带南部城市拉法被以色列空袭炸毁的建筑



以色列南部城镇奥法基姆的以军士兵



10月8日，以色列北部靠近黎巴嫩边境地带升起浓烟 新华社发图片

中国就巴以冲突升级表态：
根本出路是建立“独立的巴勒斯坦国”

外交部发言人8日就巴以冲突升级答记者问。

有记者问：以色列同巴勒斯坦加沙地带武装组织爆发激烈冲突，造成双方大量人员伤亡。中方对此有何评论？

发言人说，中方对当前巴以紧张局势加剧和暴力升级深表关切，呼吁有关各方保持冷静克制，立即停火，保护平民，防止局势进一步恶化。

发言人表示，巴以冲突反复上演，充分说明和平进程长期停滞不可持续。平息巴以冲突的根本出路在于落实“两国方案”，建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应当增强紧迫感，加大对巴勒斯坦问题的投入，推动巴以双方早日恢复和谈，寻求持久和平之道。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

拜登与内塔尼亚胡通话：
美国对以色列安全的支持“坚如磐石”

据美国《国会山报》报道，白宫称，美国总统拜登当地时间7日与以色列总理内塔尼亚胡通话，重申了美国对以色列的支持。

报道称，拜登在一份声明中证实，“今早，我与内塔尼亚胡总理就以色列发生可怕而持续的袭击进行了交谈”，“美国毫不含糊地谴责”来自加沙的哈马斯对以色列发动的袭击。他还表示，以色列有权捍卫自己的安全。

“我向内塔尼亚胡总理明确表示，我们随时向以色列政府和人民提供一切适当的支持”，“美国警告以色列的敌对各方不要在这种情况下谋取利益，本届政府对以色列安全的支持坚如磐石，毫不动摇”。拜登在声明中说。

《国会山报》称，在巴以冲突不断升级的情况下，美国和欧洲多国政府承诺支持以色列。

国际社会迅速对巴以局势的突然升级做出反应。埃及外交部表示，作为双方之间的调解人，埃及已经在努力寻找制止流血冲突的方法。埃及外长舒克里说，他正在与各国同行进行密切沟通，以阻止局势持续升级。土耳其总统埃尔多安7日发表讲话，呼吁各方保持克制，不要采取导致紧张局势升级的冲动行动。沙特表示，其正在密切关注这一“前所未有的”局势，呼吁双方立即停止行动。沙特外交部同时重申，该国已多次警告“持续占领和剥夺巴勒斯坦人民的合法权利，有导致局势失控的风险”。伊朗国家通讯社称，伊朗最高领袖哈梅内伊的顾问表示，支持哈马斯对以色列的袭击。

内忧外患

以军能否保持威慑力让人怀疑

本轮巴以冲突正值以色列内部混乱之时。内塔尼亚胡寻求司法改革削弱最高法院权力，而自身因牵涉腐败而吃官司，在国内引发以色列历史上最大规模反政府示威。

美联社报道，示威者指认内塔尼亚胡试图攫取权力，令以色列社会发生分裂，并且在以色列军队内部引发骚动。为抗议政府强推司法改革，数以百计预备役人员威胁拒绝征召，一些中下层军官也参与抗议。这让人怀疑面对多条战线的以军能否保持凝聚力、备战状态和威慑力。

内塔尼亚胡7日宣布，以色列处于“战争状态”，并指示动员预备役部队进行还击。截至发稿时，本轮冲突尚在持续。

分析认为，遭到突袭后，以色列预计加大对加沙武装人员的打击力度，落实内塔尼亚胡所说的“敌人将付出前所未有的代价”。但以以色列军事分析家阿维·贝纳亚胡表示，与以往不同，这次冲突中有以色列人员被俘，预计以方反击措施将受到掣肘。

分析人士指出，局势发展可能还会受到以色列境内阿拉伯人反应的影响。以色列10月7日宣布全国进入紧急状态，防止境内阿拉伯人加入冲突。阿拉伯人约占以色列总人口的21%。2021年5月，为声援加沙武装组织与以色列的冲突，以境内阿拉伯人与警察发生暴力冲突。

此外，黎巴嫩真主党8日发表声明说，其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以军同日发表声明说，以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内炮弹来袭区域。双方此举使该地区局势更加复杂。

巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授加桑·哈提卜说，此次冲突带来的影响是全方位的，包括政治、安全和战略等层面。目前尚难判断冲突将持续多久，结局也很难预测。